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MINISTERO DELL’ECONOMIA E DELLE FINANZE

DIPARTIMENTO DELL'AMMINISTRAZIONE GENERALE, DEL                                                                                                                                                                                                                                                                                          PERSONALE E DEI SERVIZI
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Avvertenze per lo svolgimento della prova
                                                      BUONGIORNO E BENVENUTI

Le procedure di selezione utilizzate sono caratterizzate dalla massima trasparenza ed obiettività, la lettura ottica delle schede-risposta, il calcolo e l’attribuzione dei punteggi, la decodifica e la formazione delle graduatorie si svolgeranno in maniera totalmente automatizzata.

Per l’espletamento della prova saranno disponibili:

	una scheda identificativa sulla quale sono riportati il cognome, il nome, la data di nascita
	una penna 
	un Foglio per le Risposte
	una Coppia di targhette autoadesive con Codici a Barre


Prima della prova i candidati dovranno verificare l’esattezza dei dati contenuti nella Scheda anagrafica e, SOLO quando verranno date le indicazioni dallo Speaker, dovranno firmare il foglio e applicare le due targhette autoadesive con codice a barre (una sulla Scheda anagrafica e l’altra sul Foglio di Risposta), utilizzando gli appositi spazi. 
Durante la prova è vietato: l’uso di calcolatrici, testi, apparecchiature elettroniche o telefonini (da lasciare in evidenza sul tavolo con la batteria disinserita), comunicare con altri candidati, lasciare il proprio posto senza previa autorizzazione della Commissione.
Durante la prova è consentito tenere sul tavolo solo: la penna specifica, il Questionario, il Foglio di Risposta, il Foglio Istruzioni, l’eventuale telefonino con batteria disinserita. 

Terminata la prova i candidati dovranno attendere, in silenzio e seduti al proprio posto, il ritiro da parte del personale di vigilanza di tutto il materiale consegnato, compreso il questionario.
Il candidato che contravviene alle disposizioni dei commi precedenti o che comunque abbia copiato in toto o in parte lo svolgimento del questionario, è escluso dal concorso; nel caso in cui risulti che uno o più candidati abbiano copiato in toto o in parte, l’esclusione è disposta nei confronti di tutti i candidati coinvolti.

Durante lo svolgimento della prova preselettiva il candidato dovrà lasciare in vista, sul piano di lavoro, il proprio documento di identità. Nell’eventualità in cui saranno rilevati scambi di schede-risposta, i candidati saranno immediatamente allontanati dalla sede d’esame e denunciati all’Autorità Giudiziaria.

ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE DEL FOGLIO RISPOSTE

Il Foglio Risposte è strutturato in maniera da consentire la lettura ottica e l’attribuzione del relativo punteggio con procedura automatica e la somministrazione di questionari predisposti in diverse versioni di stampa. 
Il candidato deve contrassegnare, esclusivamente con la modalità di seguito illustrata (un punto ben visibile), il pallino relativo ad uno solo tra i numeri “1” e “2” in relazione alla versione di stampa indicata sulla busta contenente il questionario che verrà successivamente consegnato.

Esempio di corretta indicazione della versione di stampa del questionario: VERSIONE DI STAMPA “1” 
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Le risposte alle domande vanno segnate sul Foglio per le Risposte, nelle caselle corrispondenti al numero della domanda cui si fa riferimento, contrassegnando con un pallino la sola risposta che si ritiene esatta. 
Le risposte verranno lette con lettori ottici e vanno, pertanto, indicate chiaramente. I pallini vanno tracciati nel modo più chiaro possibile, evitando gli eccessi (né troppo piccoli solo al centro delle caselle, né troppo grandi che tocchino le altre caselle adiacenti). 

IMPORTANTE :                                      Il tempo a vostra disposizione è pari a 75 minuti.

La prova che vi sarà somministrata prevede 100 domande a risposte chiuse con  4 alternative di risposta di cui UNA e UNA SOLA è quella corretta. Vi raccomandiamo, pertanto, di prestare massima attenzione ai seguenti aspetti:
la risposta data non può essere in alcun modo cancellata o modificata.

Criteri di valutazione delle risposte

· Per ogni risposta esatta verrà assegnato: 1.

· Per ogni risposta errata verrà assegnata: una penalizzazione di  - 0,33
· Per ogni risposta non data verrà assegnato: 0.
· Per ogni risposta multipla verrà assegnata: una penalizzazione di - 0,33
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Ricordate: La Prova è anonima. Qualunque segno diverso da quelli richiesti, apposto sul Foglio di Risposta, può produrre l’annullamento della prova del candidato.

Il Foglio di Risposta, completo di targhetta con codice a barre, non potrà più essere sostituito . Non stropicciare il Foglio di Risposta.
Buon Lavoro!
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