SELEZIONE DELLA STAMPA

GIURIDICO-AMMINISTRATIVA

GENNAIO 2004
indice
Giuliano AMATO – Verso la Costituzione europea (Rivista Italiana di Diritto Pubblico Comunitario, marzo-aprile 2003)





Adriana BLASCO – Lo “spoil system” approda al T.A.R. (Giornale di diritto amministrativo, novembre 2003)





Emanuele SODINI – I nuovi procedimenti d’acquisto della P.A.: l’e-procurement (Amministrazione e contabilità dello Stato e degli Enti pubblici, settembre-dicembre 2002)







Giuseppe SANNINO – Vecchi e nuovi orientamenti in materia di controllo di gestione: brevi note (Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale, gennaio-febbraio 2003)








Lauro MATTALUCCI – La pratica del Knowledge management: confronto tra approcci possibili (Studi organizzativi, gennaio-aprile 2003)



Rossella GARGANTINI – Moneta internazionale, moneta di riserva e moneta convertibile (Banche e banchieri, settembre-ottobre 2003)




Maria Luisa FARNESE – La dimensione istituzionale del processo di selezione (Studi organizzativi, settembre-dicembre del 2002)




Pasquale SERAFINI, Nicolina SIGNORETTA – Profili generali del contratto di Global Service: un esempio di gestione del contratto nell’ambito della Pubblica Amministrazione (Amministrazione e contabilità dello Stato e degli Enti pubblici










Jens WOELK – La partecipazione diretta degli enti substatali al processo decisionale comunitario. Considerazioni comparative (Le Regioni, n.4 del 2003)











