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Giacinto DELLA CANANEA – Regolazione del mercato e tutela della concorrenza nella risoluzione delle controversie in tema di comunicazioni elettroniche - da Diritto pubblico.
  
Il Codice delle comunicazioni elettroniche non si è limitato ad abrogare le norme primarie e secondarie anteriori, ha abrogato anche le regole complementari ed integrative disposte dal d.m. 23 aprile 1998. Proprio a quelle regole l’Autorità ha fatto riferimento nell’enunciare un mutamento d’indirizzo rispetto alla prassi. Questo saggio si occupa del fatto che la legittimazione del provvedimento negativo  trova la sua (pretesa, secondo l’autore) base nel regolamento dell’Autorità.
Bernardo Giorgio MATTARELLA – Informazione e comunicazione amministrativa da Rivista trimestrale di diritto pubblico.
 
L’interconnessione, anche informatica, tra gli uffici è tra i principi generali dell’organizzazione amministrativa, ma i risultati finora ottenuti sono limitati, anche per via delle differenze tra i sistemi delle diverse amministrazioni che hanno determinato tra l’altro un cambiamento nella concezione della Rete unitaria della pubblica amministrazione, da rete unica a rete di reti. 
Silvia GRASSI – L’utilizzo di strumenti elettronici ed informatici nelle comunicazioni della pubblica amministrazione - da Il foro amministrativo – T.A.R.
La sentenza in esame, in materia di utilizzo da parte della pubblica amministrazione del fax per trasmettere un proprio atto, è rappresentativa di un andamento ormai consolidato della giurisprudenza amministrativa. Il vero problema consiste non tanto nella possibilità di usare tali strumenti, ma nella diffusione degli stessi, all’interno della p.a., come tra i soggetti ad essa esterni: uno strumento di comunicazione è infatti utile nella misura in cui è comune ad entrambe le parti che entrano nella comunicazione.
Giovanni CREA e Andrea GIANNACCARI – Il binomio banda larga e industria dei contenuti tra innovazione, diritto antitrust e regolazione - da Mercato concorrenza e regole.

Il presente contributo analizza le attuali tendenze nei settori della banda larga e dei contenuti audiovisivi. In particolare, vengono approfonditi gli aspetti di contendibilità e crescita dei mercati, mettendo in evidenza i principali bottleneck che ne impediscono il pieno sviluppo, in termini sia di accesso alle reti, sia di accesso ai contenuti.

Alfonso MASUCCI – Erogazione on line dei servizi pubblici e teleprocedure amministrative – Disciplina giuridica e riflessi sull’azione amministrativa – da Diritto pubblico.
La “cittadinanza” nell’era elettronica non solo presuppone un’alfabetizzazione informatica diffusa, ma richiede anche concrete possibilità di “facile accesso” alla rete. In questa sede si approfondisce come la “nuova cittadinanza” sia il diritto a non essere escluso dal beneficio delle strutture pubbliche ed in particolare dall’uso delle risorse telematiche che queste strutture possono offrire.
Evaristo SANTORO – Il danno informatico nell’attività amministrativa – da I Tribunali amministrativi regionali.

Con la locuzione danno informatico generalmente s’intende quello causato da errori del software o dal malfunzionamento del sistema informatico da cui può derivare un danno patrimoniale, ma anche morale, biologico, esistenziale. Il danno informatico, pertanto, non è una categoria autonoma ma è, piuttosto, il complesso di conseguenze sfavorevoli riconducibili ad un difetto dell’hardware o del software.
Maria Paola GUERRA – Circolazione dell’informazione e sistema informativo pubblico: profili dell’accesso interamministrativo telematico. Tra testo unico sulla documentazione amministrativo e codice dell’amministrazione digitale – da Diritto pubblico.

L’indagine si sofferma sulla tematica della collaborazione informativa interamministrativa, evidenziando da un lato il tradizionale antagonismo tra concezione garantista della separatezza delle competenze e perseguimento dell’ammodernamento e dell’efficienza dell’amministrazione, dall’altro la difficile armonizzazione tra principio unitario e principio autonomistico, con riguardo al nodo del potere di coordinamento dei sistemi informativi, nella prospettiva di costruzione del sistema informativo pubblico.
