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Articoli che si segnalano all’attenzione dei lettori

ottobre 2003

Luigi FIORENTINO – La motivazione del provvedimento di adesione alle convenzioni Consip (Giornale di diritto amministrativo, agosto 2003)
Tommaso BASILE – Le categorie della norma giuridica: un’estensione problematica e un’ipotesi di rimedio (Il Corriere giuridico, agosto 2003)
Valerio TALAMO – Lo spoils system all’ ”italiana” fra legge Bassanini e legge Frattini (Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni, marzo-aprile 2003)
Romano TASSONE – Il Consiglio di Stato muta indirizzo circa la motivazione delle valutazioni concorsuali (Giornale di diritto amministrativo, agosto 2003)








Giampiero GOLISANO – Linee evolutive del contratto ad evidenza pubblica (I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, febbraio 2003)

Alfredo CORPACI – Il nuovo regime del conferimento degli incarichi dirigenziali e la giurisdizione sugli incarichi dirigenziali (Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni, marzo-aprile 2003)
Sabino CASSESE – L’integrazione attraverso il diritto: equazione deei poteri e legittimazione della nuova Unione europea (Giornale di diritto amministrativo, agosto 2003)




Sabino CASSESE – La “Costituzione” europea del 1957 comparata con quella ora in preparazione (Giornale di diritto amministrativo, agosto 2003)
Paolo LAMBERTUCCI – Brevi note sull’emersione della categoria dei quadri 

nella pubblica amministrazione: l’istituzione dell’area della vicedirigenza

(Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni , gennaio-febbraio 2003)

Pietro CARNEVALE – Brevi considerazioni sulla competenza della Corte dei Conti in materia di pensioni ai dipendenti pubblici (T.A.R. febbraio 2003)
Riccardo URSI – Lo spoil-system e le nomine governative negli enti pubblici dopo la l. n.155 del 2002 (Il foro amministrativo – T.A.R. aprile 2003)
Monica NAVILLI - La dirigenza pubblica nella giurisprudenza (1999-2002)


(Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni, novembre-dicembre 2002)

Giuseppe COGLIANDRO – Il controllo di gestione nelle pubbliche amministrazioni (Rivista amministrativa della Repubblica Italiana, settembre 2000)






Valerio TALAMO – Il lavoro pubblico dieci anni dopo la privatizzazione: scritti 

e giurisprudenza (Giornale di diritto amministrativo, giugno 2003)
