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Eugenio ANESSI PESSINA – Ileana STECCOLINI – Contabilità finanziaria  ed economico-patrimoniale: una convivenza forzata? (Azienda Pubblica).
7
L’affiancamento fra contabilità economico-patrimoniale e contabilità finanziaria nelle amministrazioni pubbliche è, secondo alcuni autori, un utile compromesso che consente di godere dei vantaggi di entrambi i sistemi. Secondo altri, al contrario, esso comporta un aggravio amministrativo e crea confusione e marginalizzazione di un sistema a favore dell’altro. L’articolo si propone di accertare l’effettivo stato di implementazione della contabilità economico-patrimoniale negli enti locali italiani attraverso una ricerca empirica. Il principale risultato della ricerca è che la contabilità economico-patrimoniale non sembra avere “attecchito”. L’articolo suggerisce alcune soluzioni per superare l’attuale fase di difficoltà.
Laura SCHIUMA – Il software tra brevetto e diritto d’autore (Rivista di diritto civile).
25
Il punto da cui muove questo saggio è che la tutela del software attraverso il diritto d’autore è, per gli ordinamenti europei, una soluzione propria del diritto scritto, atteso che, secondo la Direttiva 91/250/CEE, “gli Stati membri tutelano i programmi per elaboratore mediante diritto d’autore come opere letterarie” e che, per quanto riguarda l’Italia, il d.l. 29 dicembre 1992, n.518, ha modificato la legge sul diritto d’autore per includervi anche la protezione dei programmi per elaboratore come “opere letterarie” ai sensi della Convenzione di Berna.

Andrea ANGELILLIS – Chiara MOSCA – Considerazioni sul recepimento della tredicesima direttiva in materia di offerte pubbliche di acquisto e sulla posizione espressa nel documento della Commissione Europea (Rivista delle società).
50
Alcuni recenti eventi, ampiamente riportati dalle cronache finanziarie degli ultimi mesi, hanno delineato sullo scenario europeo l’esistenza attuale e concreta di un attivo mercato del controllo societario che, per dimensione o origine dei suoi partecipanti, travalica le dimensioni nazionali. Il che significa riconoscere forte ed immediata concretezza al mercato europeo del controllo societario, al cui sviluppo la direttiva europea si propone di offrire un contributo.
Maria Costanza CAPARELLO – Marco STANCATI – Il blog. Da diario del singolo a strumento per l’organizzazione (Rivista italiana di comunicazione pubblica).
115
Nello scenario attuale, mentre dilaga l’utilizzo del blog aziendale, il corporate blog, strumento volto ad ampliare le relazioni ed il marketing delle organizzazioni verso l’esterno, viene adoperato ancora poco come mezzo di comunicazione interna, rivolto dunque al target specifico delle risorse umane.  
Gaetano D’AURIA – Discrezionalità tecnica, sindacato giudiziario e responsabilità amministrativa dei pubblici funzionari (Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni).
128
Il presente saggio si articola in tre parti. La prima intesa a circoscrivere il tema entro i limiti nei quali si pongono le questioni che attengono all’uso (e al sindacato giudiziario) della discrezionalità tecnica. La seconda riguarda il modo in cui la questione della discrezionalità tecnica viene affrontata dalla giurisprudenza della Corte dei conti, in relazione alla responsabilità amministrativa dei pubblici funzionari. La terza è dedicata ad alcune riflessioni circa le misure necessarie o utili a limitare il rischio, per gli addetti a compiti di valutazione tecnica, di incorrere in responsabilità amministrativa.
Mario MIDIRI – Commissioni parlamentari e processo di decisione politica: la prassi recente (Rivista trimestrale di diritto pubblico).
157
L’esame delle ultime legislature dimostra che il ruolo delle commissioni parlamentari ha subito un colpo dopo la svolta maggioritaria del 1993. Scompaiono, nella generalità dei casi, i testi unificati elaborati dalla Commissione o dai suoi sottocomitati, vero simbolo dell’attività di mediazione fra maggioranza e opposizione. L’assemblea diviene la sede prevalente di approvazione del complesso della legislazione e l’attività delle commissioni vede accentuarsi il carattere strumentale rispetto alle funzioni precedenti. 
