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Marcello CLARICH – Le autorità indipendenti nello “spazio regolatorio”: l’ascesa ed il declino del modello – da Diritto Pubblico.
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Il Parlamento ha iniziato, negli ultimi tempi, a sforbiciare i poteri delle Autorità indipendenti restituendone alcuni ai ministeri competenti. Anche il disegno di legge per la tutela del risparmio, nella versione originaria presentata dal Governo, in risposta agli scandali Cirio e Parmalat, ripristina, almeno in parte, il primato della politica, rimettendo in discussione persino il ruolo ed  i poteri della Banca d’Italia, santuario dell’indipendenza ritenuto fino a poco tempo fa intoccabile.
Marco CUNIBERTI – Autorità indipendenti e libertà costituzionali – da Amministrare.
  46
Il presente saggio si sofferma sul rapporto instaurato fra le Autorità indipendenti e le norme costituzionali cui queste fanno riferimento nell’esercizio delle loro funzioni; ad esse è affidato un compito di bilanciamento tra interessi riconducibili a garanzie costituzionali. Viene, in particolare, evidenziata l’attività  della commissione di garanzia della legge sullo sciopero e del garante per la protezione dei dati.
Matteo RESCIGNO – Autorità indipendenti e controllo giurisdizionale: un  

rapporto difficile – da Le società.
84
In questo saggio viene affrontato il tema del controllo giurisdizionale sugli atti delle authorities; in particolare le forme di tale controllo, al fine di verificare se le scelte normative specifiche o, in assenza, l’applicazione dei principi generali in materia siano coerenti con la scelta del diritto sostanziale alle quali l’istituzione delle authorities appartiene.
Lorenzo Federico PACE – La politica di decentramento del diritto ANTITRUST CE come principio organizzatore del regolamento 1/2003: luci ed ombre del nuovo regolamento di applicazione degli artt. 81 e 82 TCE. – da Rivista Italiana di Diritto Pubblico Comunitario

98
In questo scritto, si vuole individuare come la “politica di decentramento” del diritto antitrust CE si sia sviluppata in oltre un decennio ed in secondo luogo, quali siano i relativi elementi costitutivi di essa, per poi valutare come il reg.1/2003 abbia disciplinato tale fenomeno e quale ruolo tale “politica” svolga nel sistema complessivo del regolamento stesso.
Giuseppe COLANGELO – L’ antitrust, i patents pools e le tragedie della (intellectual) property governance - da Mercato concorrenza e regole.

 149
L’era dell’information technology è caratterizzata dalla crescente importanza della proprietà intangibile e dalla tendenza a porre un’area sempre più vasta di risorse sotto l’ombrello protettivo dei diritti di proprietà intellettuale. Tuttavia il fenomeno rischia di produrre effetti negativi su innovazione e progresso tecnologico. Uno dei possibili rimedi è rappresentato dalle collective rights organizations.
Gustavo OLIVIERI – Banche e antitrust: cronaca di una riforma annunciata - da Mercato concorrenza e regole.
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L’articolo prende spunto dai disegni di legge sulla tutela del risparmio per affrontare il tema dei rapporti tra concorrenza e stabilità nel settore bancario. L’Autore, dopo aver ricordato le ragioni che indussero il legislatore storico ad attribuire alla Banca d’Italia il compito di applicare la legge antitrust alle banche, rileva l’ampio consenso che ormai riscuote, anche in dottrina, la proposta – comune a molti progetti di riforma presentati in Parlamento – di trasferire tale competenza all’AGCM.
Alessandro PALMIERI e Roberto PARDOLESI – L’ antitrust per il benessere (e il 
risarcimento del danno) dei consumatori – da Il Foro italiano.
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“La legge antitrust non è la legge degli imprenditori soltanto, ma è la legge dei soggetti del mercato”. Da questa sentenza, prende l’avvio una disquisizione incentrata sulla legittimità e le problematiche connesse alle azioni promosse da non imprenditori, in un panorama comunque povero di iniziative sul versante della tutela civilistica.
Paolo LAZZARA – Partecipazione e contraddittorio nelle procedure istruttorie davanti l’Autorità per l’energia – da Giornale di diritto amministrativo
      186
L’autore, partendo dall’analisi della recente normativa in materia di procedure istruttorie riguardanti l’Autorità per l’energia elettrica e il gas, si sofferma sul rapporto tra legge generale sul procedimento e disciplina speciale sulle Autorità indipendenti, prendendo come punto di riferimento l’esperienza comunitaria 
