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Graziella MARZI e Emma PUTZU – Il ruolo dell’Autorità di regolazione nel settore elettrico in Italia – da L’Industria.
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I processi di liberalizzazione e di privatizzazione del settore elettrico, attuati in molti paesi a partire dall’inizio degli anni novanta, con l’obiettivo dichiarato di ridurre i prezzi e migliorare l’offerta dei servizi, hanno determinato la riforma dei modelli di regolazione che venivano applicati in precedenza alle imprese. In questa sede viene esaminata la complessità del rapporto tra Autorità e potere esecutivo che, in definitiva, ha rallentato il processo di definizione delle regole.
Marco ANTONIOLI – L’Autorità garante della concorrenza e del mercato e i terzi: appunti in tema di legittimazione a ricorrere  – da Il foro amministrativo – C..d.S.
         37
La sentenza commentata si occupa della posizione rivestita dai terzi, in relazione ai poteri repressivi devoluti all’Autorità garante della concorrenza e del mercato, in materia di pubblicità ingannevole. La controversia decisa è sorta in seguito alla proposizione di una denuncia da parte di un’associazione rappresentativa degli interessi dei consumatori, che lamentava il carattere ingannevole di un messaggio pubblicitario.
Silvano MAZZANTINI – Le Authorities tra indipendenza e responsabilità : la costituzione di parte civile della Consob nel processo “Parmalat” – da Il foro amministrativo – C.d.S.
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L’intervento come parte civile della CONSOB nel processo Parmalat, attività che sembrava naturaliter data, comporta una serie di perplessità, alcune delle quali sono le stesse che accompagnarono la nascita delle Authorities, come l’esigenza di creare “strutture pubbliche sganciate dal circuito della politica e dei partiti”.
Marco BAGLIONI – Il patto “di concerto” Antonveneta accertato das Consob – da Le Società.
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La CONSOB ha accertato che è stato stipulato un patto parasociale avente come oggetto l’acquisto “concertato” di azioni di una società quotata e che sono stati violati gli obblighi di comunicazione e di pubblicazione del patto stesso. Questo accertamento ha costituito il presupposto per imporre l’OPA obbligatoria sulla totalità delle azioni della società quotata, in quanto il patto ha determinato il superamento della soglia del 30% del capitale.
Chiarimenti della Consob in materia di disciplina degli intermediari dopo il d. lgs. N.37/2004 - da Rivista delle società.
  67
A seguito dell’entrata in vigore della riforma del diritto societario, la CONSOB ha ritenuto opportuno fornire alcuni chiarimenti sulla disciplina degli intermediari. Questi riguardano principalmente  le innovazioni introdotte dalla riforma in tema di corporate governance e di sistemi alternativi  di amministrazione e controllo, rispetto ai quali la CONSOB afferma la loro piena applicabilità anche agli intermediari del mercato mobiliare. 

Giovanni QUADRI – Autorità di regolazione e Garanti: il sistema delle sanzioni - da Il Consiglio di Stato.
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Questo saggio esamina come le Autorità indipendenti fissino per il proprio settore “le regole del gioco”, le norme obbligatorie all’interno del medesimo. Esse non solo reprimono le violazioni di comportamento con il solo potere di sanzione che deriva loro dalla forza di coercizione di cui dispongono, ma esercitano un’influenza determinante sulle decisioni dei poteri pubblici e possono avere un peso che va ben al di là dell’insieme delle loro competenze.
Pier Giuseppe MONATERI – La responsabilità civile delle Autorità garanti – da Danno e responsabilità.
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Questo articolo vuol essere un primo passo nella considerazione della responsabilità civile delle Autorità garanti. I provvedimenti decisori delle Autorità garanti non possono di per sé venire equiparati ad un atto amministrativo, secondo l’autore, infatti, hanno natura quasi giudiziale.
Ettore MARTINELLI – Autorità indipendenti e politica – da Amministrare.
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Le Autorità indipendenti contribuiscono – talora, in via esclusiva, – al soddisfacimento di scopi generali costituzionalmente tutelati. Ciò perché, proprio nel prevederle, si è ritenuto che rilevanti interessi pubblici richiedano la presenza di strutture organizzative diverse e più agili dei più tradizionali apparati burocratico-ministeriali, nonché poste ogni oltre collocazione gerarchica tipica dell’amministrazione statale riconducibile  ai ministeri.
Enzo CHELI – Le Autorità amministrative indipendenti nella forma di governo – da Quaderno/Associazione per gli studi e le ricerche parlamentari.
 101
Questo scritto analizza come le Autorità indipendenti rappresentino, in relazione ai principi del costituzionalismo liberale, tre ordini di problemi: il principio di separazione o tripartizione dei poteri; l’attribuzione al Governo delle funzioni amministrative statali, non ricollegabili alla sfera delle autonomie; la deroga al 
principio della responsabilità politica, che vuole che tutte le funzioni pubbliche, ed in particolare le funzioni amministrative, debbano essere imputate ad un soggetto che risponde all’organo rappresentativo. 

Francesco CARINGELLA – La tutela giurisdizionale nei confronti degli atti delle Autorità amministrative indipendenti – da Le Società.
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Scopo del presente lavoro è la disamina dei problemi principali che si pongono in tema di sindacato giurisdizionale nei confronti degli atti delle Autorità indipendenti. Il tema del sindacato giurisdizionale è un terreno pratico in cui emergono i profili di specificità del fenomeno delle Autorità indipendenti stesse. 
Ernesto BETTINELLI – Non sparare sul pianista: cronaca di una recente disputa sulle Autorità amministrative indipendenti – da Quaderno/Associazione per gli studi e le ricerche parlamentari.
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Sono davvero utili e tutte indispensabili le Autorità indipendenti? Sono troppe? Fruiscono di poteri eccessivi e di privilegi irragionevoli? Le rispettive discipline, così, diversificate hanno un fondamento razionale? Si cerca, in questo saggio, di ricostruire origini, percorsi, sviluppi ed eventuali esiti di questa disputa. 

Giovanni MOTZO – Gli interessi coinvolti dal controllo degli atti delle Autorità indipendenti – da Rassegna parlamentare.
144
Viene affrontato il tema delle situazioni soggettive  (dell’impresa, del cittadino, degli stakeholders, etc.) vissute nel mercato, sotto l’occhio vigile, e talora “vigilante”, delle varie Autorità indipendenti: “c’è mercato laddove può formarsi il contraddittorio fra coloro che esercitano il diritto di libertà economica”.
